

DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
JÓZSEF KIR. HERCEG-UTCA 1. TEL.: 7-88

POLITIKAI NAPILAP

ELŐFIZETÉSI ÁR EGY HÓRA... 35.000 K
EGYES SZÁM ÁRA 1.500 K

A visszavont vallomás

A frankpör táblai tárgyalásának második napja szenzációval szolgált. Nem olyan szenzációval, mint az előbbi tárgyalás, mikor újabb és újabb neveket, kompromittáló adatokat várt a botrányosság. Most mintha visszafelé pergetnék az ügy egyes szereplői a filmet. Rába, Windischgraetz titkára teljes egészében visszavonta előző terhelő vallomását, melyet a törvényszéken tett és amelyhez végkimerülésig ragaszkodott minden szembesítés dacára.

Tudni kell, hogy Rába vallomása volt ennek az egész nagy pörnek a botrányköve. Ebből a vallomásból keletkeztek súlyos vádak, súlyos gyanúsítások állami funkcionáriusok ellen, ezt a vallomást használta fel ellenünk az ellenséges külföldi sajtója, ezt mutogatták a francia parlamentben, ezt használták fel külföldi vonatkozásokban uton utfélen ellenünk és ime most kiderült, hogy ez a vallomás kitalált mese, maga a megtevője veri a mellét és mondja arra az első vallomására, hogy hamis, hogy bizonyos szagerálásra tette, hogy mindenki ellen csak „impressziók alapján” vallott.

Bizonyos, hogy Rába önéleplezése döntő fordulatot adott a frankpörnek, de az is bizonyos, hogy ha Rába nem játszik a törvényszék előtt ily könnyelműen az igazmondással, az ország hírneve sok megdöbbentéstől menekedett volna meg.

Alláspontunk az egész szerencsétlen frankügy alatt az volt, hogy az igazság érvényesüljön a sok ingadozó és számító vallomások dacára. Ezen az álláspontunkon ime nem kell most a „fordulat” idején sem változtatni. A frankügy teljes likvidálásához a tegnapi fordulat nagyban hozzájárul. Most már csak egy kötelesség háral a felelős tényezőkre: olyan légkör megteremtése, melyből soha többé nem burjánozhat fel holmi frank és egyéb hamisításoknak még csak a gondolata sem. Legyen vége egyképpen a hamis frank és hamis vallomások korának. Ennek a nem zetnek nincs szüksége sem hamis frankokra, sem hamis vallomásokra. — A hamis frankok nélkül nem lettünk volna hónapokon át fél Európa vesszőfuttatásának szenvedő tárgya, hamis vallomás nélkül pedig nem szenvedett volna csorbát állami életünk presztízse. Érthető, hogy a frankhamisítás légkörében könnyen megszülethetett a hamis vallomás is, de éppen ez a szomorú tünet, amitől óvni kell a közéletet és magánéletet.

Vissza kell állítani minden ténen az erkölcs uralmát és vissza kell hozni egy a politikai, mint a magán életbe a régi jó magyar becsületességet és tisztességet.

Hivatalos jelentés a csepeli robbanás okáról

Vallomás egy orosz tisztről a robbanással kapcsolatban

Tudósítás a 3-ik oldalon

Szenzációs fordulat a frankperben

Rába a tábla előtt visszavonta a törvényszék előtt tett terhelő vallomását -- Azt mondja, hogy első vallomását szuggeszcióra és csak impressziók alapján tette

Budapest, augusztus 17. A frankper mai tárgyalásán sem jelent meg Windischgraetz herceg. Az előadó bíró folytatta a frankügy egyes szereplőinek ismertetését, majd vallomásait, majd bemutatja a külügyminisztérium átiratát. — Annakidején a rendőrség megkezdte a francia rendőrséget, hogy közölték vele annak nevét, aki 1924-ben tudomására hozta a nizzai rendőrségnek, hogy Magyarországon frankhamisítás készül. Egy berlini vendéglőben kihallgatott beszélgetés alapján jelentette az illető a nizzai rendőrségnek, hogy Windischgraetz frankhamisításra készül.

A francia kormány nem nevezi meg a feljelentőt

A külügyminisztérium megkeresésére a francia követség azt válaszolta, hogy a francia kormány súlyt helyez az ügy teljes tisztázására, de a feljelentő megnevezése nem járulna hozzá a tények tisztázásához, másrészt a diszkreció is tiltja azt, hogy kiszolgáltassák an-

nak a nevét, aki hozzájárult a bűn ügy felderítéséhez. Az illető nem is hatalmazta fel erre a francia kormányt.

Nádossy és Gerő kihallgatása

A bizonyítási anyag ismertetése után, mielőtt az ítélet felolvasását elrendelte volna az elnök, szükségesnek tartotta a vádlottak egy részének kihallgatásával a bizonyítás kiegészítését elrendelni.

Az elnök kérdésre Nádossy elmondja, hogy Gerővel Teleky Pál gróf lakásán találkozott és onnan vitte Windischgraetzhez, akinek bemutatta. Azt mondta neki, hazafias kötelességének tesz eleget, ha segítségére lesz. Később Teleky megtiltotta Gerőnek a frankügyben való részvételt és akkor azt válaszolta Gerőnek, cselekedjen lelkiismerete szerint. Többet vele nem érintkezett.

Az elnök kérdésre Gerő hasonló értelemben vall. Mivel a két vallomás között ellentmondás nincs, szembesítésüket mellőzi.

Rába visszavonja a törvényszék előtt tett vallomását

Ezután Rábához intézett kérdéseket az elnök.

Rába először hallgat, majd kijelenti, hogy visszavonja teljes egészében a törvényszék előtt tett vallomását. Az elnök faggatására, hogy kinek a befolyására vallott, először azt mondja, hogy ez volt az impressziója, majd kijelenti, hogy a főtábla Teleky György szagerálására vádolta meg a törvényszéken az egyes funkcionáriusokat.

Rába akkor is megmarad eme állítása mellett, amikor az elnök figyelmezteti, hogy ebből még súlyos pörc támadhat.

Az elnök Rábát több mint egy óra hosszáig vallatta és Rába visszavonta mindazokat az állításokat, amiket Bethlen grófra, Rakovszky belügyminiszterre, Zadravetz püspökre, Teleky Pál grófra, Szörisey-re és Baross Gáborra vonatkozóan mondott. Kijelentette, hogy a főtárgyaláson meggyőző-

dott állításainak valótlanágáról és ezeket az állításait csak impresszióra alapította.

Elnök: Szerzett-e tudomást arról, hogy tudnak erről az ügyről?
Rába: Nem.

Ki szuggerrált?

Elnök: Pedig ön ilyenféleképp nyilatkozott, miért tette, ki szuggerrálta? Ön magától tette ezt a vallomást? vagy szöcsöve volt valakinek?

Rába: Említettem, hogy ügyvédem volt az egyetlen, akivel beszéltem, mással nem.

Elnök: Ez igen súlyos kijelentés. Önt ennek a tárgyalásnak alkalma sem menti az ellen, hogy e kijelentése miatt felelősségre vonják. Ön azt állítja, azt mondták Önnek, hogy így valljon.

Rába: Nem.
Elnök: Miért mondta hát vala-

mi belső érzés vonta azok pártjára, akik mindenáron a kormányban keresték a bűnbakot?

Rába: Erről nem nyilatkozom.

Elnök: Miért nem? Ezzel csak dokumentálja, hogy bajos Önnek hinni. — Felebbezési iratában azt mondja, hogy fáj Önnek, hogy a mikor mindeniküket önzetlen és hazafias gondolkodásának tartja a bíróság, ennek elismerését öntől kifejezetten megtagadja.

Rába: Egyedül ez fáj és azou igyekszem, hogy ez megszűnjön.

Elnök: De nem szolgált rá egész magaviseletével.

Rába: Engem sem vezetett más, mint a többit.

Elnök: Nem érzi azt, hogy nem becsületes magyar módjára viselkedett? Miért mondta mindazt, a mit mondott, ha nem igazat.

Rába: Az első pillanatban azt hittem igazak.

Elnök: Meggyőződött az ellenkezőjéről?

Rába: Meg.

Elnök: Honnan szerezte ezt a meggyőződést?

Rába: Már a főtárgyaláson meggyőződtem erről.

Elnök: Mi volt az oka annak, hogy olyan nyilatkozatot tett, — hogy gróf Teleky benne van?

Rába: Én csak egy mondatot mondtam a kormány szerepéről, — azonkívül mást sem, sem a kormány, sem Teleky gróf részvételéről nem mondtam.

Rába: Tévedés volt a részemről

Elnök: Mi az oka annak, hogy Ön az akció hazafias célját is olyképpen állította be, mintha fegyveres felkelésről lett volna szó, noha a herceg kijelentette, hogy Önnel soha ilyen társalgást nem folytatott és Önnek beszámolót nem tartott?

Rába: Ilyen kijelentést nem tettem.

Elnök: A Felvidék visszahódításáról beszélt, pedig ezeknek az uraknak soha eszükben sem volt fejje a falnak menni.

Rába: Nem fegyveres felkelésről, hanem sajtóakcióról volt szó, választásról.

Elnök: Ezt mások mondták. —

nem Ön. Mi volt az oka pl. annak, hogy mikor Zadravetz püspök az ő maga gondolkodását és lelkiületét a maga egész tisztaságában bemutatva a bíróság előtt, Ön annak az ellenkezőjét állította és azt mondta, hogy Zadravetz tudott arról, hogy milyen célra veszi ki az esküket.

Rába: Az volt az impresszióm.

Elnök: Ön azt mondta, hogy mi helyt a fiatalemberek letették az esküt, a püspök segédletével felbontották a ládát? Láttá?

Rába: Erre már nem emlékszem.

Elnök: Láttá, vagy nem láttá a püspököt? Nem tudom feltételezni, hogy egy katolikus püspök esküt tegyen arra, ami nem igaz.

Rába: Akkor igaz.

Elnök: Igaz, amit a püspök mondott?

Rába: Igen.

Elnök: Ön azt mondta, hogy a püspök hátratett kézzel szortírozott. — ezt magyarázza meg egy kicsit.

Rába: A hamisítványokat egy pár valóddal keverték és meg kellett ismerni, hogy valódi-e vagy hamis; ami a kezében van.

Elnök: Ez nem szortírozás, ebbe a próbába talán belement ő is, de ez nem szortírozás.

Rába: Tévedés volt a részemről.

Baross szerepe

Elnök: Emlékszik arra, milyen nyilatkozatot tett Barossról?

Rába: Igen. Ki és bejártam a szobákban.

Elnök: Ez nem érdekel. Ön azt mondta, hogy Baross 20 millió koronával finanszírozta azt, amelyre az ön hercege majdnem 10 milliárdot költött.

Rába: Amikor a herceg megbízott, hogy vegyem fel a pénzt, azt mondta, hogy valutáról és magyar koronáról van szó. *En azt hittem, hogy 20 millió hozzájárulás.* Ezt az állítást visszavonom, mert megírtam, hogy ez az összeg ellenértéket képezett.

Elnök: Baross, vagy a herceg tett ön előtt olyan nyilatkozatot, hogy ezzel a 20 millióval hozzájárul a finanszírozáshoz, honnan jött erre?

Rába: Gondoltam.

Elnök: És miért gondol mindjárt rosszat másról?

Rába: Az én szememben ez nem volt rossz.

Elnök: De később is azt állította, amikor látta, hogy a kir. ügyész ezt a huszmilliót nem tekinti *valamely bagatell dolognak*, hanem olyan cselekedetnek, amit a büntetőíróvnykönyv súlyosan büntet. tekintet nélkül arra, hogy hazafias jellegű volt-e vagy sem, mert a törvény nem ismer ilyen indítékokat, miért nem jutott akkor erre a téves eredményre, hogy ez az összeg a csekk értékének kiegészítő része volt?

Rába: Azt hittem.

Elnök: Nem akarta Barossban szintén az államot kompromittálni, mivel ő a postatakarék igazgatója volt?

Rába: Nem. Semmi esetre sem. Ez senkivel szemben célt nem volt.

Elnök: Mit tud Szörtseyről? Köz tudomásu, hogy a Nemzeti Szövetség nem titkos, hanem alapszabályszerűleg jóváhagyott nyilvános egyesület, amely a legnemesebb célokat követi. Mi oka volt úgy beállítani őt, mint aki az egész szövetséggel együtt egy gyékényen árul az akcióval?

Rába: Okom nem volt erre, feltevés volt.

Elnök: Önnek összes vallomásai csak feltevéseken alapultak?

Rába: Szükségesnek tartom, hogy egy körülményre felhívjam méltóságos elnök ur figyelmét. Amikor a

hercegnél szolgálatot teljesítettem, délelőtt 10—12 óra között tartózkodtam ott s ez idő alatt más dologról is volt szó. En ki és bejártam a szobába, szavakat hallottam, de ezek hézagok voltak sa a fejemben bizonyos kaos volt; nem tudtam, mi vonatkozik a frankügyre, mi nem és vallomásom helytelen, zavaros volt. Ezért tartottam szükségesnek, hogy amikor utólag meggyőződtem helytelenségéről, visszavonjam.

Elnök: Koncedálom, hogy impresszió bizonyos kaotikus módon folytat össze; mindazt, ami a főtárgyaláson kibontakozott, nem tudom megérteni, ha nem volt szándékos.

Rába: Semmi esetre sem volt szándékos. Nem akartam senkinek sem ártani, legkevésbé a hazának, sőt a javát akartam szolgálni.

Elnök: Igazán nem tudja el az ember, hogy mit fogadjon el az ön vallomásából.

Schwetz kihallgatása

Majd Schwetzhez intéz kérdéseket az elnök: Amikor eskették, mondta a püspök, „Vegyétek tudomásul, hogy most a frankakcióra tettek esküt”?

Schwetz: Nem. Semmi ilyet nem mondott. Sőt utólag mondta Rábának, hogy nagyon örül, hogy elkerültek tőle a hamisítványok, mert neki nagyon kellemetlen volt.

Elnök: Rábához: Miért nem mondotta ezt ön is? Ön terhelte a püspököt.

Rába: hallgat.

Elnök: Schwetzhez: Tud Winkler szerepéről olyat, ami őt menti, vagy terheli? Winkler azt mondta, hogy ő nem válnakozik. Volt megállapodás arra nézve, hogy álnév alatt utaznak?

Schwetz: Nem. Jankovich azt mondta, hogy kuririgazolványt fogok kapni.

Az elnök ezután milánói tartózkodása alatt történetekről kérdezte a vádlottat. Utóköltésül 2 ezer frankot kapott, amit lirába váltott be. Vádlott nem hiszi, hogy Jankovich hamis ezerfrankosokat adott volna neki.

Holnap folytatják a tárgyalást

Negyedórás szünet után megkezdtek a törvényszék már ismeretes ítéletének felolvasását, majd az elnök a tárgyalást 2 órakor félbeszakította és folytatását holnap fél tízre tűzte ki, amikor folytatják az ítéletek felolvasását. Azután tesz meg az esetleges észrevételeiket a védők, majd a bizonyítás kiegészítésére vonatkozó indítványokra kerül a sor. A bíróság azonnal határoz és az elrendelt bizonyításokat rögtön foganatosítja.

Felvétel a folyamórséghez

A belügyminiszterium felhívást tett közé a folyamórségbe való belépésre. A folyamórséghez a felhívás szerint felvesznek hat évi szolgálatra olyan önként belépőket, akik 17. életévüket betöltötték, de nem idősebbek 25 évesnél. A belépők biztos megélhetést találnak az előírt hat esztendőre és elbocsátásuk esetére elő fogják segíteni a polgári életben való elhelyezkedésüket is. A folyamórség azonkívül évente 3 het; szabadságot is élveznek és az alatt az idő alatt is pontosan megkapják illetményeiket. Jelentkezni lehet szeptember 6-tól októberig hétfőn, szerdán és szombaton, a folyamórség parancsnokságánál (Budapest, Lak-tanya utca 33).

Rakovszky belügyminiszter állapota nem súlyos

Sebkomplikációt kizártnak tartják Bálint professzor megérkezett Budapestről

Kolozsvár, aug. 17. (Orient Rádió.) Azok az aggasztó hírek, amelyek **Rakovszky** belügyminiszter állapotáról Budapesten elterjedtek, tulzottak. A seb gyógyulása normális. Steiner tanár megállapítása szerint tegnap a ballábszár visszerein felülrögződés mutatkozott. A miniszter közérzése kielégítő, hőmérséklete ma délután 37,5 fok volt. Az érverése 86. Estefelé a miniszter fogadta Sass belügyminisztériumi miniszteri tanácsost és Rutkay Ödön miniszteri titkárt. — Este megérkezett Budapestről Bálint professzor is. A sebkomplikációt kizártnak tartják.

A magyar csapat vereségét szenvedett Drezdában

Drezda--Budapest 5:1 (3:1)

Hatezer főnyi közönség előtt folyt le a két város válogatott csapatának küzdelme. A pesti csapat ugyanabban az összeállításban szerepelt mint Berlinben, csak a kapus helyét Gallovics foglalta el. A mérkőzés első percétől kezdve látszott a németek fölénye, mégis az első gólt a magyarok érték el

a 4-ik percben Takács révén. A németek nem csüggedtek el. Fokról fokra erősebb tempót diktáltak s átvették a játék-tér felett az uralmat. A döntő fölényük oly nagy volt, hogy a magyarok ugyancsak szóhoz sem jutottak a játékok alatt.

Két gyermekét megölte

Kiderült régi bűn

Nyíregyháza, augusztus 17. A nyíregyházi rendőrség bizalmas értesítést kapott, hogy Veress Zsófia nyíregyházi 25 éves cselédleány másfélévvel ezelőtt megfojtotta és elásta egy hónapos gyermekét. Ennek alapján előállították Veress Zsófiát a rendőrségen. Eleinte tagadott, tegnap azonban

beismerte tettét. A rendőrség emberei az általa ismertetett helyen meg is találták a csecsemő csontjait. Az a gyamu, hogy ez második büntette már Veress Zsófiának, mert beismerte, hogy volt még egy gyermeke, de ez szerinte halva született. Letartóztatták és átkísérték az ügyészség fogházába.

Szent István napjára bárki féláron utazhat Budapestre és vissza

A vasutak a Budapestre utazók részére a Szent István hét alkalmasból a gyors- és a személyvonaton egyaránt féláru menetdíjat engedélyeztek oly módon, hogy a Budapestre való utazásnál megváltott egész menetjegy menetértéki jegyül is szolgál. — Ezt a kedvezményt bárki, minden igazolás nélkül igénybe veheti. A felutazásra szolgáló jegy tegnapról, augusztus 17-ére virradó éjszaka 12 órától kezdve érvényes bármely vonatra, amely augusztus 20-án délelőtt 9 óráig megérkezik Budapestre. — A visszautazás kedvezményét azok élvezik, akik augusztus 20-án délutántól kezdve egészen augusztus 24-iki utolsó órájáig elutaznak Budapestről, illetve megérkeznek eredeti állomásukra. Az utazás utközben nem szakítható meg és a gyermekek nem részesülnek külön kedvezményben.

Kirabolták a nagykatai takarékpénztárt

Nagyváradról jelentik: A Nagykata és Vidéke Takarékpénztárba ma éjjel ismeretlen tettesek betörték, a páncélszekrényt megfúrták és százmillió körüli készpénzt elvittek. A nyomozás megindult.

Károly király harmadik fia vakbélgyulladásban megbetegedett

Lequeitő, augusztus 17. Félix főfia vakbélgyulladásban megbetegedett és augusztus 19-én egy bilbaói magánklinika megoperálják. Zita királyné maga fogja elkísérni a főherceget Bilbaóba, ahol saját maga fogja ápolni fiát.

Finn kiténtetés Hubay Jenőnek

Budapest, aug. 17. A finn kormány dr. Hubay Jenőt a Zeneművészeti főiskola zeneigazgatóját elismerésül a finnországi hangversenyével végzett nagy kulturális munkájának, amely új erős kulturális kapcsolatot jelent a finn-magyar testvéri viszonylatban, a Fehér Rózsa-rend elsőosztályú parancsnoki keresztjével tüntette ki.

Poloska irtást

lakások vizsgálatát megbízhatóan és sikeresen végzem helyben és vidéken. Poloskaszer kapható. **Nánássy István.** Kossuth ucca 47. sz.

Nyilvánosságra hozták a szakértői-bizottság jelentését a csepeli robbanásról

„A robbanás szándékosságból állhatott elő” Több izben történt gyanus kísérlet a lőszer- raktárak megközelítésére

Budapest, augusztus 17. A csepeli robbanás okának megállapítására delegált vegyes szakértői bizottság vizsgálatának eddigi eredményéről a következő félhivatalos jelentést adja ki:

A vegyes szakértői bizottság Koller György tábornok elnökletével ülést tartott, amelyen a miniszterelnökség és a honvédelmi minisztérium képviselői is megjelentek. Az ülésen előterjesztették a műszaki bizottság szakértőinek jelentését, mely a következőkben állapítja meg a csepeli szerencsétlenség körülményeit:

1. A szakértői jelentés mindenekelőtt konstatálja azt, hogy anyagból származó öngyulladás esete nem foroghat fenn, mert a robbanásnál keletkezett szünetek arra engednek következtetni, hogy a robbanás csak előzetes tűz következtében állhatott elő. A tűz és a robbanás közötti időköz pedig olyan nagy, ami az öngyuladást teljesen kizárja. A szakértői bizottság tehát megállapítja, hogy a robbanást tűz okozta.

2. A szakértői bizottság vizsgálata kiterjedt ezután annak tisztázására, hogy a tűz milyen okból és milyen formában állhatott elő, vajjon gondatlanság, vétkes könnyelműség esete forog-e fenn, vagy szándékosság, gyújtogatás büntette. A gondatlanság kérdésének felvetésénél ismét két szempont jelentkezik, még pedig az, hogy belülről vagy kívülről keletkezhetett-e a tűz.

A bizottság megállapítja, hogy kívülről a tűz azért nem támadhatott, mert közvetlenül a robbanás előtt hatalmas záporosó esett, belülről viszont azért nem, mert a robbanás napján déli 12 órától kezdve senki az említett raktárakban nem tartózkodott. Már pedig, ha abban az időben bárki égő gyufát vagy cigarettát eldobott, vagy elejtett volna, a katasztrófának sokkal előbb, mindenestre egy órával belől be kellett volna következnie.

Mint harmadik eshetőség marad tehát a szándékosság, a büntetés. Itt a szakértői véleményt alátámasztják többek között olyan adatok, amelyekből kétségteljesen kitűnik, hogy már a katasztrófát megelőzőleg is történtek kísérletek a lőszerraktárak megközelítésére, — nevezetesen 1926 július 26-án. Az órség több gyanus szándéku alakot látott mozogni a tiltott területen és ismétellen kénytelen volt a fegyverét is használni. Másnapokon is előfordult azonban az, hogy az órség éleslővéseket adott le.

Összegezve már most az előadottakat, a szakértői bizottság jelentése oda konkludál, hogy miután a műszakiak a legpontosabban megkonstruált jelentésükből sem öngyulladás, sem pedig vétkes gondatlanság momentuma nem donborodik ki, **ennelfogva a robbanás kizárólag szándékosságból állhatott elő.** E megállapítással szemben a rendőri nyomozat eddig kézzelfogható bizonyítékokat nem produkált, jól lehet a hatóságok mindhárom momentumra vonat-

kozólag a legprecízebb munkát végezték. Eddig egyetlen személy ellen sem merült fel olyan adat, amely alapos gyanunak támpontot adhatna és letartóztatási intézkedéseket tenne szükségessé.

A csepeli katasztrófa ügyében tehát a helyzet az, hogy jól lehet

a szakértői bizottság a maga körültekintő műszaki munkájában megállapította azt, hogy a szerencsétlenséget bűnös szándék idézte elő, a rendőrség tovább folytatja a nyomozást minden irányban, hogy kriminalisztikai szempontból is teljes világosság deríthessen az esetre.

„Ha nem adsz pénzt, akkor nem lesz semmi Csepelen”

Egy gyanus orosz tiszt és egy cseh ember kihallgatott beszélgetése -- A kecskeméti vonaton és kávéházban Csepelről beszéltek

Budapestről jelentik: A VIII. kerületi kapitányságon pénteken reggel megjelent egy Zimmermann nevű mészáros segéd, aki igen fontosnak látszó bejelentést tett.

Elmondta, hogy már régen állás nélkül van és ezért elvállalta egy zeneiskola által rendezett hangverseny jegyeinek vidéken való árusítását.

Első útja Kecskemétre vezetett. — A vonaton megismerkedett egy társasággal, melynek egyik tagját Vladimirnak nevezték. Később megtudta, hogy ez orosz tiszt. — Kecskemétre érve elvesztette őket szemé elől.

Mivel a jegyárusításra a polgármester nem adott engedélyt, a kávéházba ment és legnagyobb meglepetésére ott látta ezt a Vladimirt egy fiatalember társaságában. Izgatott hangon beszélgettek, még pedig oroszul és angolul.

Zimmermann a háború idején megtanulta ezt a két nyelvet, úgy hogy a szófoszlányokból megértette, miről van szó.

Arról beszélgettek, hogy a dol-

got csak akkor lehet nyelbe ütni, ha pénz van.

Az orosz határozottan kijelentette, — hogy minden készen van, csak a pénz hiányzik.

Mikor a másik — aki cseh dialektussal beszélte mindkét nyelvet — a pénzt határozottan megtagadta a dolog befejezése előtt, az orosz izgatottan így kiáltott:

— Ha nem adsz pénzt, akkor nem lesz semmi Csepelen.

Ebben a pillanatban észrevették, hogy figyelik őket, angolra fordították a beszédet.

A vége az lett, hogy akitől az orosz a pénzt követelte, az bankjegy köteget adott át Vladimirknek. Ezután autóra ültek s elrobogtak.

Zimmermann bejelentését a rendőrségen jegyzőkönyvbe foglalták. — A rendkívül fontosnak tetsző vallomás alapján a legnagyobb apparátussal megindítják a nyomozást.

Nem lehetetlen, hogy a robbanás ügyében folyó nyomozás szenzációs fordulatot vesz.

A meggyilkolt férje véres árnyát látja a pesterzsébeti felbujtó

Mit mond a feljelentő

Budapest, augusztus 17. A letartóztatott Gröller Mihályné ellen — urának meggyilkolása ügyében — a rendőrség több bizonyítékot szerzett be, amely szerint ő volt a felbujtó. Az asszony évekkal ezelőtt gyermekeit is megfenyegette, hogy apjuk sorsára jutnak.

Gröllerné idegrohamot kapott a rendőrségen kihallgatása közben. — Meggyilkolt férjét látta maga előtt és félőráig sikoltozott.

Ma délelőtt mind a négy tettes előtt kihirdették a letartóztatási végzést és átkísérték őket a pestvidéki ügyészség fogházába.

Lueska Gusztáv és Gröller Mihályné tipusa a gonosztervöknek. — Gröllerné alacsony termetű, 40 év körüli, korán megöregedett asszony,

akinek arcán a gonosz indulatok és a bűnre való hajlamosság éles vonásai láthatók. Szinte megborzonganak azok, akik hallgatják, hogyan beszél ez az asszony, milyen hidegvérrel, flegmatikusan tagadja a szörnyű büneselkményt, mintha a rendőrségnek egyetlen adata sem volna bűnössége mellett.

A négy év előtti gyilkosság tulajdonképpen tettese Lueska Gusztáv. A lezüllött külsejű napszámos nem is tudja, nem is éri tulajdonképpen, hogy milyen rettenetes bünt követte el négy esztendővel ezelőtt, a mikor meggyilkolta Gröller Mihály szobafestőt. Azóta nem is voltak lelkiismeretfurdalásai, csak az bosszantotta, hogy nem kapta meg a vérdíjat, amit felbujtói ígértek neki

a véres tett elkövetése után.

A központi ügyeleten csak rövid ideig tartott kihallgatásuk, azután mind a négy tettest a földszinten levő őrizetes cellákban helyezték el, mindegyiket külön-külön.

Éjfél után 1 órakor borzalmas sikongatás verte fel a főkapitányság esandjét. Abból a cellából, ahová Gröllernét helyezték el, hangos sikongatás hallatszott ki:

— Jaj a férjem, látom a szemem! Milyen véres a nyaka! — ordította magánkívül Gröllerné, majd a földre vetette magát s hiába intették nyugalomra a rendőrök, toporzékolni kezdett, tépte a haját és folyton ezt kiabálta:

— Jaj a férjem! Nem tudok élni! Közel félőráig dühöngött Gröllerné cellájában, míg végül teljesen kimerülve roskadt a faágyra és ott elaludt.

Ma reggel Radoesay Jenő rendőrkapitány kezdte meg a négy tettes részletes kihallgatását. Először is Lueska Gusztávot vezették a detektívek a rendőrkapitány elé. A gyilkos éppen olyan egykedvűséggel, mint tegnap este a pesterzsébeti rendőrségen, elmondta teljes részletességgel a véres éjszaka történetét.

Utána Gröller Mihálynét, majd Kovács Istvánt és végül Vincsák Annát vezették a rendőrkapitány elé. Vincsák Anna ellen az a vád, hogy ha nem is vett részt a gyilkosságban, de tudott arról és négy esztendőn át nem tett jelentést a rendőrségnek.

Megállapítást nyert egyébként, hogy a névtelen feljelentést Szóts Mihály, a budapesti királyi ügyészség tisztviselője tette meg. Szóts elmondotta, hogy miért tette meg a feljelentést és miként jutott a gyilkosság tudomására.

— Három év óta lakom — úgy mond — Pesterzsébeten és allandóan a Török Flóris utcában levő Szochár-féle trafikban szoktam dohányeműt vásárolni. Jó viszonyban vagyok a trafikossal, aki ezelőtt egy hónappal felháborodva

mondotta, hogy mégis csak borzasztó igazságtalanság, hogy gyilkosok szabadon járhatnak. Egyszer határozottan tudja, hogy Gröller Mihályné és szeretője gyilkolták meg az eltűntnek mondott Gröller Mihályt. Erre is utána jártam a dolgoknak és megtudtam, hogy többször tettek már névtelen feljelentést a pesterzsébeti rendőrségen Gröller Mihály meggyilkolása ügyében, azonban a rendőrség mindig azzal szüntette meg a nyomozást, hogy Gröller Mihály el-

tűnt. Tovább puhatalóztam és néhány nappal ezelőtt megtudtam, hogy Gröllerné és szeretője összeveszték, a férfi el akarta a nőt hagyni, mire az asszony hangos jelenetek között így kiáltott rá:

— Te engem nem hagyhatasz el, mert tudod, hogy a kezemben ragy!

Amikor ezt megtudtam, azonnal megtettem a feljelentést. Mint igazságügyi ember rámutattam feljelentéseimben ezekre a körülményekre. Nevenemmel azért nem akarom szerepelni, mert nem tudtam, hogy mi lesz a nyomozás eredménye.

Koronajáradék és aranyjáradék
letéjegyve!
zálogleveleket legjobban vesz
Dr. Balázs Jenő bankháza
Piac-u. 49.

Intézetek

és iskolák részére ajánlott szag-
talan amerikai padlóolajat

Lindenfeld, Dégenteld-ter 7.
Telefon 79.

A fehér szén diadalutja

Az olasz vasutak fejlődése

Az olasz vasutak az utóbbi pár évben soha nem ismert, szédületes fejlődésnek indultak. A fehér szén megkezdte diadalutját Olaszországban. Minden vizierőt felhasználnak, a legtöbb vasutat villamosítják és lassanként függetlenítik magukat a széntől. Egész Olaszországot behálózák a villamos vezetékek. A lombard sík jellemzője eddig a lugas rendszerű szállítást volt, most mindenütt az Eifel torony mintájára készült, magas, karsu vasútzak hordozzák a villamosvezetéseket, melyek városokat világítanak, rakat alimentálnak és vasutakat visznek. A magasban egész légi hálózat; a legkisebb faluba is elviszi az elektromos energiát. Nagyszerű vízművek lepik meg az utast; hatalmas csőrendszer fogja fel a lezuhanó víztömeget, másutt a hegy oldalából, földalatti rejtékből hívják elő a víztömeget, hogy dolgozzék.

Ciano, olasz vasutügyi miniszter most egy kis könyvben beszámolt arról, hogy az éra 1922 óta mit alkotott. Elsősorban meg kell állapítani a tapasztalatból, hogy a régi slendriánuságot teljesen kiküszöbölték. Mintha a vaskezü Baross olasz alakban támadt volna fel, rendet és tisztaságot teremtettek az elhanyagolt olasz vasutakon. Most már nincsenek óras késések, nem kell borralókkal helyet kicsikarni, megszűnt a baksis rendszer. Mindenütt európai nivó, sőt általában jobbak a viszonyok, mint a francia vasutakon.

Egy pár adat érdekesen világítja meg az olasz vasutak fejlődését. — 16.500 kilométer a vasutak hossza, 175.000 az alkalmazottak száma. 1921. évben még 241.000 alkalmazott volt! A szénfogyasztást nemesak a vizierők beállításával csökkentették, hanem a prémium rendszer visszaállításával is. Ennek következménye az, hogy az 1922. évi 1000 tonnakilométerre eső 78 kgr szénfogyasztás 1925. évben 57 kilóra esett vissza. A személyzet; arányszám egymillió tengelykilométerre számítva 1922: 64, 1925: 35 volt!

Nagy baja volt az olasz vasutaknak a temérdek kártérítési per, elvesztett árúk, hiányok stb. A szigorú katonai fegyelem itt is rendet teremtett. 100 millió lira értékű áruszállítvány után 1922-ben még 7.5 százalékos kárösszeget kellett folyósítani. 1925-ben ez lecsökkent 0.5 százalékra. A vasut 1922-ben még 1432 millió lira deficittel dolgozott, 1925. évben már 176 millió lira volt a felesleg. Az utasok arányszáma az 1922. évi 6640 utasakilométerről 8500 millióra emelkedett, a szállított áruk mennyisége 39 millióról 63 millió tonnára, tonnakilométerekben 8600 millióról 12.000 millióra. A háború előttivel szemben 72 százalékos az emelkedés.

A villamosított vonalak hossza a háború előtt 220 kilométer volt, 1921. évben 450 kilométer, 1925. év végén a villamosított vonalak hossza csaknem 1000 kilométer. Az 1926. évi költségvetésbe 260 millió lírát vettek fel a milánói állomás újépítésére, 60 milliót a Bozen—Brenner vonal villamosítására.

A pályaudvarokon a festői bergaglio mellett még szolgálatot teljesítenek a polgárorség tagjai is. — Mindenütt a legelőzékenyebben adják meg a kért felvilágosításokat. Felsőolaszországban a vonalszemélyzet németül is beszél, az állomásvezetők a tisztok mind tudnak fran-

ciál. A kiadott jegyek a kilométerszám szerint 2—8 napig érvényesek. Minden formalitás nélkül, tetszés szerint megszakítható az ut bárhol és bármikor.

Legújabb vívmánya az olasz vasutaknak az autóval közös munka. Másutt vasutak harcászallnak az autóval; itt együttesen dolgoznak. A vasutvonal mellett parallel építik ki az autó-utakat, legújabban az autó-stradát, mely olasz találmány. A nagy városok között (Milano—Vence, Milano—Turin stb.) bekerített, sima aszfalt-úton mehet az autó, esekély díj lefizetése mellett (egyik oldalon menet, másikon jövet) szá-

badon, bármely sebességgel, mert szembe nem jön jármű, csak autóközlekedésre van fenntartva; tükrösima az ut, passzió rajta menni. A forgalom el sem gondolható könnyítése az utó-strada, melyet most egyre fejlesztenek.

Az olasz vasutak, melyek ellen annyi volt a panasz, bámulatos haladást mutatnak négy év alatt. A kitűnő vezetők alatt a vasuti személyzet megfeszített erővel dolgozik s nemzeti önérték kérdése: minél jobb eredményt elérni, minél több eredményt felmutatni.

(Dr K. T.)

Egy debreceni cég két bevásárlónője a halál torkában

Autó a robogó vonat előtt

Az utasok úgy menekültek meg a biztos haláltól, hogy a soffőr befördítette az autót az árokba

Vasárnap este 8 óra tájban a síklósi országúton a gyűdszőlőkalajai vasuti megálló előtt könnyen halálra válható autószerencsétlenséget hártott el a soffőr lélekjelenléte. Teiszinger József pécsi autófuvarozó kocsiján Villányból bevásárló utról Pécs felé igyekezett Fean György magántisztviselő és egy debreceni tojásexport cég két bevásárlónője: Derelyi Mariska és Gisz Anna. Az automobilt Domonkos József soffőr vezette. Amikor az autó a gyűdszőlőkalajai megálló elé ért, ahol az országút keresztezi a vasuti pályatestet, a soffőr megdöbbenve látta, hogy teljes sebességgel vonat közeleg.

Másfél méternyire volt sineltől, nem tehetett egyebet, megragadta a kormánykerékét és

a gépkocsit az utmenti árokba fordította.

Ezzel halálos veszedelemtől mentette meg a kocsin ülőket, mert a vonat ebben a pillanatban már át is robogott a keresztezésen.

Az országútnak ennél, a vasuti vágányokkal való kereszteződésénél sem ör, sem sorompó, sem lámpa nincs és semmisen jelzi a vonat közeledését és a veszedelmet még növeli, hogy a sűrű fák miatt csak az utolsó pillanatban lehet észrevenni a közeledő vonatot. — Ezért következett be ez a szerencsétlenség is, amelynek szerencsére csak két komoly sebesültje van: a két bevásárló leány súlyosabb sérülést szenvedett, míg a két férfi könnyebb sérüléseket szenvedett — A gépkocsi eleje összetört.

Az ipari kiképzés Debrecenben olyan tökéletes lesz, hogy nem akad hozzá hasonló

Debrecenben nagyon jó talaja van az ipari kiképzésnek -- Közélesen befejezik a tanyai iskolák felépítését

Dr Csűrös Ferenc Debrecen város közművelődési tanácsnoka viszatért néhány hetes szabadságáról és már át is vette az ügyosztály vezetését.

Több rendkívül fontos és nagy ügy van munkában, melyek mind programszerűen megvalósításra kerülnek. Ezek között szerepel a már kész Déri-muzeum berendezésének kérdése is, mely igen komoly és nagy munkát igényel. Továbbá 18 tanyai iskola építési ügye, de ezek közül már hatot most építenek.

A fejlődő nagy Debrecen másik igen jelentős intézménye lesz az ipariskola kibővítése.

Az iparos tanonciskolát szabályszerűen szeptemberben megnyitják. Tudvalevő, hogy a régi épületre egy új emeletet húztak rá és

ennek következtében — elégséges mennyiségű terem áll rendelkezésre, úgy hogy az idén már nem uralkodnak olyan áldatlan állapotok, hogy az előadásokat itt-ott, elszórva kelljen tartani, mint a múltban volt.

A női ipariskola megnyitása nem halasztást szenved, éppen így nem lehet megnyitni az iparművészeti iskolát sem.

Az egész komplexum ipariskolai kollégium lesz, melynek alapját a 2000 tanuló számú iparos tanonciskola képezi, középső tagozata a női ipariskola, legfelső fok pedig az iparművészeti iskola, hova azok is mehetnek, akikben nagyobb tehetség nyilvánul meg. — Ezek tehát megkaphatják a teljes

és legmagasabb kiképzést itt az intézetben.

Az ipari kiképzés Debrecenben olyan tökéletes lesz, hogy nem igen akad hozzá hasonló.

Dr Csűrös Ferenc tanácsnok a tavasszal már tárgyalt Kertész K. Róbert államtitkárral, aki kijelentette, hogy a legteljesebb mértékben helyesli az iparművészeti iskola felállítását és azt minden erejével támogatja is. Debrecenben nagyon jó talaja van az ipari kiképzésnek, különösen a magyaros jellegű ágaknak, ugyancsak a magyaros karakterű iparművészeti kiképzésnek is.

A tárgyalásokat Csűrös az ősszel folytatja Kertész államtitkárral. Szintén az ősszel jön le Debrecenbe Huszka Jenő a tanyai iskolák ügyében. E tárgyban az állami hozzájárulások kérdését is meg kell beszélni.

A tanyai iskolákra vonatkozólag egyébként a törvényhatósági bizottság közgyűlése már határozatot is hozott, amelyet felterjesztettek a miniszterhez jóváhagyás végett. — Amint ez megtörténik, nyomban megkezdik az építkezéseket. Mivel pedig a munkálatok nem oly nagyok, számítani lehet rá, hogy hamarosan befejeződnek, úgy hogy a tanítás a tanyai iskolákban megkezdődhetik.

SZÍNHÁZ ÉS MOZI

Szabó Gyula az új buffókomicus

A Csokonai-színház művészgárdája a debreceni közönség által jól ismert és kedvelt taggal gyarapodott. Szabó Gyula kiténő buffókomicus, aki már 1906-ban játszott nagy sikerrel a debreceni színházban, Endrődy Miklós szerepkörére leszerződött. Tehetséges színész, aki hosszu esztendőkn keresztül volt dédelgetett kedvence a nagyváradi műpártoló publikumnak. Legutóbb Aradon játszott zajos sikerek mellett és onnan tért vissza Debrecenbe. Szerződötésével értékes tagot nyert a Csokonai-színház.

A mozgószínházak műsora:

VIGSZÍNHÁZ: A fenevadak szigetén. Dzsungel dráma 24 felvonásban. Két és félórás műsor.

URÁNIA: Lengyelvér. Egy előadásban. Lóth Ila, Petrovich Szvetislával.

JÖNNEK! Forró vér. Nagy érzés, Tom Mixel a Texasi Don Juan, Amírről asszonyok álmodnak... és a Házasági Tanácsadó.

METEORBAN pénteken Szent István király napján a „Tízparancsolat” világtátráció. 3 órás műsorok. Mérsékeltlen felemelt helyekkel. Előadások 3. 6. és 9 órakor. Jegyelővétel állandóan.

Loockay korona árak hovatartozását legközelebb a nemzetközi lírásig 1000-ra eadnten. Dr. Lota-sár Kálmán nagysikerű könyve

Bocskay koronája

cimmel nagy betekintést nyújt az olvasónak aktuális volta miatt. A mű 10.000 koronáért a

Mellusz

könyvkereskedésben kapható.

Sodrony-ágybetétek
legjobb minőséget készíti
NEUMANN
PETERFIA-UTCA 17

Negyfogdos, elsőrendű
e b e d
14.000 korona.
Belvárosi Transsylvania étteremben

A boncolás megerősítette azt a gyanút, hogy Csobajai Józsefet dum-dum golyóval lötték le

Az orvosok megtalálták a golyó acélburkolatát. Impozáns temetés Csobajon

Az ismeretes orvgyilkosság áldozatát: Csobajai Józsefet, felboncolták a nyiregyházi Erzsébet kórházban. A boncolás, amelyet Pulszki dr vizsgálóbíróhelyettes, dr Székely Farkas ügyvéd jelenlétében Konthy Gyula dr és Gaizler Gyula dr orvosok végeztek, feltárta a gyilkos golyó irtózatos rombolását. Kétségtelenné vált, hogy a lövés olyan roncsolásokat okozott, amelyek után Csobajai nem maradhatott volna életben. A golyó öt bordát tört össze és egyet megrepesztett. Valóságos körforgást végzett a mellkasban. A bal tüdőszárny közepéig hatoló két centiméter széles szakítás van; a tüdő mindkét szárnya gyuladást mutat. A boncoló orvosok a mellkas hátsó részében, a gerincnél megtalálták a golyó acélburkolatát, ami kétségtelen jele annak, hogy Csobajai dum-dum golyóval ölték meg.

A dum-dum lövegnél a golyó acél burkolatát a végén keresztben befűrészelik. A golyó ólomanyaga a röpi tőstől felhevül, meglágyul és a testben rettenetes rombolást okoz. Csobajai esetében az acélburok, amelyet

a felmelegedett ólom kitágított, kinyílhatott és a testben vált le az ólomról. A golyónak a falban megtalált részét dr Binder József magával viszi Csobajra, ahol a 12. honv. gyalogezred egyik fegyverszakértőjével és dr Székely Farkas ügyvéddel, a Csobajai család jogi képviselőjével száll ki.

A gyilkos merénylet áldozatát tegnap délután impozáns részvétellel temették el. A temetésen a falubeliekkel együtt mintegy ezer ember volt jelen. Nyiregyházáról 12 autó vitte a résztvevőket Csobajra, ahol megjelent Mikecz István alispán, Virányi Sándor főjegyző és a föld-birtokos társadalom nagyszámu képviselője. A halottat dr Bernstein Béla főrabbi mindenkit mélyen megindító, gyönyörű beszédben bucsuztatta el. A falubeli lakosság nevében a község helyettes bírája mondott bucsubeszédet. A sírhelyet koszorúk és virágok borították és a megrendítő tragédia áldozatától könnyes szemmel bucsuzott a barátok, tisztelők sokasága.

Borzalmas szerencsétlenség a debreceni pályaudvaron

Teherkocsi csapóajtaja közzé szorult egy kocsis feje

Tegnap, a késő délutáni órákban, nem mindennapi, borzalmas szerencsétlenség történt a Nagyállomáson. Éles Sándor, 30 éves kocsis, Csapó utca 68. szám alatti lakos, az állomás lerakodójánál, egyik vagonból szemet rakott ki kocsijába.

Rakodás közben lovai — nem tudni mitől — megvadultak és megrántották a vagon mellett szoros közeliségben álló kocsit. A kocsi oldala szerencsétlen véletlen folytán beleakadt a vagon sinen járó ajtajába és azt magával rántotta. Éles, ki a vagonban tartózkodott, a zajra kidugta fejét az ajtón, éppen abban a pillanatban, amikor azt a kocsi

odébb rántotta s a szerencsétlen ember fejét az ajtó és a ráma közé szorította. Éles borzalmas jajkiáltásaira a közelben levő emberek siettek segítségére és kiszabadították kritikus helyzetéből, de akkorra már Éles Sándor eszméletét veszítette, mert a fején az erős szorítástól mindkét oldalon 10 centiméteres nyílt seb keletkezett. A sérült kocsist az értesített mentők részestették első segélyben, majd kiszállították a sebészeti klinikára. Állapota válságos, mert az agyát is megsértette a vaskapocsként szorító ajtó.

Dr. Szabó Mihály az iparos nagygyűlés egyik előadója

Tiltakozás a szövetkezetek tulzott pártolása ellen

A fogyasztási szövetkezetek és egyéb szövetkezeti alakulatoknak az állam és a hatóságok, az egész hivatalos világ részéről tulzása vitt, helytelen és káros pártolásának és dédelgetésének jelenségei a világháboru utáni évek folyamán különösen fokozott mértékben és állandóan tapasztalhatók.

E sajnálatos jelenségek szemlélete az utóbbi időben a kereskedelem és ipar körében oly fokú elkeseredést váltott ki, hogy az országos jellegű kereskedelmi és ipari szabad érdekképviseletek a budapesti, ugyszintén a vidéki kereskedelmi és iparkamarákkal való egyetértésben, indítatva érezték magukat arra, hogy a küszöbön álló Szent István hét alkalmából kereskedő és iparos nagygyűlést rendezzenek, amelynek célja a tulzásokba vitt és helytelen irányú szövetkezet pártolás elleni tiltakozásnak hatékony kifejezésre juttatása.

A nagygyűlést julyó hó 22-én, vasárnap délelőtt fél 10 órakor a Magyar Kereskedelmi Csarnok (V. Szabadság tér 12.) székházának nagy tanástermében tartják meg a kereskedők és iparosok.

A nagygyűlés elnöke Bittner János budapesti kereskedelmi és iparkamarai alelnök, társelnökei a vidéki kereskedelmi és iparkamara elnökségének egyik kiküldött tagja: Debrecenből Békés Lajos alelnök.

A napirend a következő:
1. Elnöki megnyitó.
2. Dr Varannai Aurél előadása: A kereskedelem mellőzése a mezőgazdasági termények értékesítésénél.

3. Dr Szabó Mihály (Debrecen): A szövetkezetek jogosulatlan pártolása és a kisipar.

4. Dr Szász Elemér, a Fűszerkereskedők Orsz. Egyesülete titkára: A fogyasztási szövetkezetek dédelgetése és tultengése.

A megjelenést nagymértékben megkönnyíti az a körülmény, hogy a Szent István napi ünnepségekre augusztus 18-tól 24-ig mindenki minden igazolvány nélkül feláru kedvezményes jeggel utazhatik Budapestre és vissza. Vegyenek részt tehát impozáns számban a kereskedők és iparosok, hogy tiltakozásuk minél súlyosabb és erőteljesebb legyen.

Kitchener lord koporsója mozireklám

Londonból táviratozzák: Miután a hatóságok tegnap Frank Power ládájától megállapították, — hogy nincs benne Kitchener lord holtteste és üresen szállították Norvégiából Londonba, — az angol fővárost ma azzal a híradással lepték meg, hogy Frank Power nyomtanul elűnt. — Hivatalosan jelentik, hogy a Kitchener holttestének feltalálásáról szóló mesét az érdekeltek csak azért eszelték ki, mert ezzel a válogatlan eszközzel is reklámot akartak csinálni a most készülő Kitchener-filmmel.

A városi zálogház megnyitás előtt

Debrecen városa még a Takarékos és Hitelintézet megvásárlása előtt elhatározta, hogy a vétel esetén elsősorban a zálogházat nyitja meg, hogy a szegény embereknek segítsen.

A szükséges lépéseket meg is tették, de csak most lett eredménye az város akciójának, amennyiben az engedély most érkezett le a miniszteriumból. Az utolsó formások elintézése után tehát a városi zálogház megkezdte működését, még pedig néhány napon belül, legkésőbb október elsején.

Mától kezdve a Nemzeti Bank visszaváltja a régi ezüstpénzeket

A beváltás végső határideje szeptember 30

Budapest, augusztus 17. A Magyar Nemzeti Bank az 1925. évi 35. tc. 16. §-a értelmében 1927 január hó 1-ével törvényes fizetési jelleget elvesztő pénzermék vásárlásánál 1926 augusztus 18-tól kezdve visszavonásig 1 korona ezüst érmeért darabonként 5750, 2 koro-

násért 11500, 5 koronásért 30 ezer, forintosért 15100 papirkoront fizet. Ezeknek az ezüstérméknek vásárlása 1926 augusztus hó 16-17-én a m. kir. pénzügyminiszterium rendelkezése folytán szünetel. A beváltás végső határideje 1926 szept. 30.

Vérmérgezésben halt meg az öngyilkos huszár

Vizsgálat indult

Még június hónap első felében történt, hogy Hollósy Dániel, a 4. honv. huszárezred közhuszárja öngyilkossági szándékból szolgálati fegyverével mellbe lötte magát. A lövés nem okozott azonnali halált, mert a golyó a bal kulcsont alatt hatolt át s a balkarján ejtett súlyos sérülést. A sebbel sokáig apóllás alatt volt Hollósy, azonban úszkösödés miatt balkarját amputálni kellett.

A tragikus végű öngyilkossági kísérlet, mint annak idején megírtuk, a hajduhadházi vonaton történt és Holósyt Nyiregyházára vitték az Erzsébet kórházba.

A szerencsétlen fiatal katona életét azonban a műtéttel sem sikerült megmenteni és néhány nap alatt vérmérgezés tünetei között meghalt.

A vegyes dandár parancsnokság ügyésze a halálesetről felvett jegyzőkönyv alapján vizsgálatot rendelt el annak megállapítására, terhel-e valakit felelősség a vér-

mérgezésben elhalt huszár haláláért. Az ügy iratait vizsgálat lefolytatása céljából áttették a nyiregyházi kir. ügyészséghez.

Készíték felelősséggel minden igényt kielégítően **Arany Bika** -
ket 430.002 K-ért, valamint vászon ruhákat és felöltőket **Szabó István** ur szobájában, **Arany Bika** épületében, **Timár-u. 2**

**A „Tiszántúli Hírlap”
Részvénytársaság**

Könyvkötészet

József kir. h.-u. 1.
(Arany Bika épület.)

Tartós és izléses kivitelben köt: iskolai, szépirodalmi, üzleti könyveket. — Készít: dobozokat, képekereket, levélgyűjtőket és minden e szakmába vágó munkát. —

A NAP HIREI

Vásárban

Amíg minden változott a változó időben, de a debreceni nagyvásár — legalább is külsőségeiben — nem változott, illetve megint az lett, ami 30 esztendővel ezelőtt is volt.

Csak hogy éppen akkor 7 és 13 királyi zászló kinálták a nürnbergi portékájukat, most meg három ezer koronáért lehetett megszerezni ugyanazokat a hiábavalóságokat. — Akkor a vásár szeszadójára a gumiként nyúló Csicsóné-cukor volt, — most pedig a villamos szerkezettel telfűtött sörösaszinre festett fehér-cukor, melyet „vatta-cukor“-nak nevezett el a vásárt látogató közönség.

A vásári kikiáltók agyveleje azonban bizonyos magasabb fokú szellemi fejlődésen szűrődött keresztül.

A kikiáltók királya Tóni volt, aki szeparálta magát a többiektől s a most már kiszélesített egykori Karcsuköz — ma Révész utca — torkolatánál ült fel a sátorát.

És énekelve árulta a portékáját. Ahangja olyan tubákszinűen kopogó volt, mint a 40-edik évüket beöltözött kóloratur-primadonnáké, de zenei tudását megirigyelhette volna akármelyik másodrendű vidéki színház hőstenorja. És Tóni maga „költötte“ a szöveget a különböző ismert melódiákhoz. Mindenikhez mást. Nagyon változatos volt a műsora.

A Kodalka-nótára például ezt zongte:

Háromért lesz minden elprédálva,
Három ezerért...

Minden darabért.
De ezenkívül különösen nagy tetszést aratott egy magyaros melódiájával, melynek ez volt a szövege:

Akár kicsi, akár nagy,
Három ezres egy darab,
Csupán három ezerért,
Pedig minden többet ér.
Mindenki azt választja,
Amelyiket akarja.

De simmy-dala is volt. Melynek a szövege:

Ez a három ezres,
Minden darab dejejez,
S az lesz csak egészséges,
Aki nálam gyorsan vesz.
Akár picit, akár nagy,
Tóni válogatni hagy,
Olyan olcsó, olyan jó,
Ami nálam kapható...

És amíg a többi 3 ezres bazarban folyton egy-két soros vásári poémát próbálgattak, Tóni változatos repertoárja dehogy is megrájt ki.

Igaz, hogy a versei nem hasonlítanak sem az Arany János, sem a Petőfi verseihez, de hát Arany meg Petőfi a versek mellé nem találtak fel 3 ezer koronáért sem fűt, sem kefért, sem egyéb legalább is másfélszer koronáért érő árut.

De talán csak azért, mert akkor háromezer koronáért házakat, egy tucat lovat és ökröt kellett volna mellékelni a költői kebelnek...
SZATYI.

**HARISNYA
CSIPKE**

lego'csóbb bevásárlási helye a

Belvárosi

**„Csipkeház“
KOSSUTH-U. 4.**

Egy volt huszárönkéntes kalandjai

Vajda Sándor, volt huszárönkéntes állt tegnap a debreceni honvédtörvényszék előtt, szökéssel, csalással és könnyelmű adósságok esinálásával vádolva.

A fiatalember, ki jómódu szatmári gazdálkodó család gyermeke, vitézül végighuszárkodta a háborút, — majd beállt a nemzeti hadseregbe. Tüdőbaja miatt hosszabb szabadságot kapott és ekkor minden irat és utlevél nélkül román területre szökött.

Boutazta egész Erdélyt, majd Szatmára ment, szüleihez. Itten Szenttamásy Sándor névre szóló irásokat, továbbá hamis bélyegzőket készítettett és így jött haza Magyarországra.

Itthon már a feljelentések sokasága várta. Hitelezői család miatt jelentették fel, míg a Hegedüs és Bony írógép cég azért, mert egy írógépet vett, de azt nem fizette ki. Kiderült azután, hogy a vádlottnak századosa mondta, hogy jó lenne az irodába egy írógép, mire az önkéntes ur egész egyszerűen megvette a gépet, de a fizetést a katonai gazdasági hivatal természetesen nem vállalta.

A tegnapi főtárgyaláson csak a vádlottat tudta a bíróság kihallgatni, mert vallomása után több tanu kihallgatása vált szükségessé. A megidézett tanuk közül is többen nem jöttek el; az egyik például azért, mert esküvőjét tartotta. Ezeknek kihallgatása céljából a katonai törvényszék a főtárgyalást elnapolta.

Itthon már a feljelentések sokasága várta. Hitelezői család miatt jelentették fel, míg a Hegedüs és Bony írógép cég azért, mert egy írógépet vett, de azt nem fizette ki. Kiderült azután, hogy a vádlottnak századosa mondta, hogy jó lenne az irodába egy írógép, mire az önkéntes ur egész egyszerűen megvette a gépet, de a fizetést a katonai gazdasági hivatal természetesen nem vállalta.

Elfogtak egy furlangos csaló asszonyt

A férj nevében rossz dohányt vétetett meg egyes családok otthon lévő tagjaival

Köztudomású hogy az őszi dohányszüret után a vidéki asszonyok jó finom szűzdohányt hoznak a városba, hogy az inyenc dohányzóknak borsos aron eladják. Ezek az üzleti manipulációk természetesen a legnagyobb titokban folynak és ha szolid keretek között történik a lebonyolítás, nem is tudja azt meg soha a hatóság. Azért minden őszi akad horogra egy-egy dohányos asszony. — A debreceni rendőrkapitányság tegnap elfogta Nagy Lajosné hajduhadházi lakost, aki szűzdohányt hozott a városba értékesítés céljából.

Nagy Lajosné biztosan nem került kére, ha a dohányüzlet mellett szélhámoságot el nem követ. Azonban egy régen bevált trükkkel a dohány eladás címén több debreceni lakost 400—500 ezer korona erejéig megkárosított. Ugyanis az illető családokhoz mint eladó beférkőzött és közben kitanulmányozta a családi viszonyokat. — Amikor a férj nem volt otthon, meglátogatta a családokat és 8—10 kgr. dohányt adott el oly módon, hogy pontosan leírta a férjek külsejét, munkahelyét, stb. — s így a gyantut elhárítva magáról, azt

mondta, hogy a férj küldte a lakásra az irodából, hogy a nagysága fizesse ki helyette a dohány árát.

A megkárosított családok csak a férjek hazaérkezése után tudták meg, hogy Nagy Lajosné becsapta őket, mert nem rendelt senki nála dohányt, ami különben is nagyon rossz minőségű volt. Ezt a szélhámoságot szerencsével üzte Nagy Lajosné sokáig, míg össze nem találkozott a Rákóczi-utca S. Kiss Istvánéval, a ref. képezdei tanár nejevel, aki felismerte és átadta a szélhámos asszonyt a legközelebbi rendőrszemnek.

Nagy Lajosné ismert egyén a rendőrség előtt, mert a híres Osváth családból való, akik többrendbeli lopásért kerültek szembe a hatóságokkal s létfenntartásukat csaknem teljesen lopással szerzik meg. — Nagyné a detektívek biztatására, hogy ha mindent bevall, akkor elbocsátják, őt helyre vezette el a nyomozókat a károsultakhoz, akik nem mertek feljelentést tenni ellene. — Nagy Lajosné különben beismerte tettét — és a rendőrség a nyomozás érdekében őrizetbe vette.

— Bibliakör. Ma szerdán este 10 órákor az egyháztanács termében dr Révész Imre lelkész vezeti a bibliakört.

— Esküvő. Tegnap esküdtek egy másnak örök hűséget Ferenczy Ilonka, dr Ferenczy Gyula ny. egyetemi tanár leánya és dr Bay Géza p. ü. fogalmazó. Az esketési szertartást a vőlegény nagybátyja Böszörményi Lajos nagyszalontai esperes végezte, magasszárnyalású beszédben kérve Isten áldását az új frigyre. Tanuk voltak Bay József ref. lelkész és dr Ferenczy Ferenc miniszteri s. fitkár. Este a Nyomatató ucca 9. számú családi házban rendezett nászlakomán előkelő vendégsereg jelent meg.

— Felhívás. Az országos magyar zenész szövetség debreceni kerületi elnöksége felhívjuk magyar zenész kartársainkat, sziveskedjenek hatósági működési engedélyük kiváltása céljából egy-egy fényképet egy illetőségi bizonyítványt vagy anyakönyvi házassági levelet, vagy keresztlevelet, továbbá az arképes igazolványukat legkésőbb 20-áig hivatalos helyiségünkben, Debrecen, Cegléd u. 11. szám, vagy a titkár lakásán, Dembinszky u. 30. sz. alatt átadni.

— Képkerepezés legizlésesebben, legjutányosabban Blattner és Szabónál, Kossuth-u. 4.

Milyen idő várható

A meteorológiai intézet jelentése:

Hazánkban a hőmérséklet tegnap részben meghaladta a normális mértéket.

Krognózis: Változókéony idő, némi hősüllyedéssel és esetleg kevés esővel.

— Szent István napján délig lesznek nyitva a fodrászüzletek. Tisztelettel értesítom a nagyközönséget és az összes borbély- és fodrászüzlet tulajdonosokat, hogy Szent István napján az üzleteink déli 12 óráig lesznek nyitva. Szombat reggel 7 órakor nyitás. — Az elnökség.

Női kalapokat a legolcsóbb gyári árban a Kalapüzemben vehet. Piac ucca 9.

— Akasztott fiura találtak a sétáló. Nyiracsád déli részén akác és fenyő erdő húzódik. Ebben az erdőben sétáltak Fenczik Győző és dr Budai Ágoston színész. A sétálók az egyik fenyőfán akasztott embert láttak meg. A holttest hat méter magasságban volt. Jelentést tettek az esetről a csendőrségnek, ahol megállapították, hogy az akasztott fiatalember Tóth László nyiracsádi kovácsinas, aki Dudurics Antal kovácsmester tanulója volt.

— Baleset a belgyógyászati klinikán. Jobbágy József 18 éves klinikai koesis a belső klinikai telepen az öntöző koesiról leesett. Az esés következtében bokacsonttörést és lábficamodást szenvedett. Első segély nyújtás után a telepen levő lakásán vették ápolás alá.

— Az osztálysorsjáték tegnapi húzása. Az osztálysorsjáték tegnapi húzásán a következő nagyobb nyeremények huztak ki:

50 millió koronát nyert 31253.
10 millió koronát nyertek 31383,
40889, 44560, 53755, 60268.

6 milliót koronát nyertek 2434,
8321, 33065, 40009, 55951 49729 66600.

Ezenfelül 3 millió koronát nyert 31, 2 millió koronát nyert 90 és 1,250.000 koronát nyert 1866 szám. A húzás folytatása holnap.

— Ellopták másfélmillió koronáját. Tegnap délelőtt a rendőrség bünygyi osztályán Csordás Jánosné István ut 7. szám alatti lakos feljelentést tett ismeretlen tettes ellen, hogy amíg lakásától távol volt, alkulesal felnyitotta és a lakásból egy millió négyszázezer koronát ellopott. A rendőrség a betöréses lopás tettesének kézrekerítésére megindította a nyomozást.

— Alkulesos tolvaj egy lakásban Klein Sándor Külsővásártér 17. sz. alatti lakos ismeretlen tettes ellen feljelentést tett a rendőrségen, mert a lakásából különböző ruháemüt ellopott. A lopást a tolvaj ugy követte el, hogy az őrizetlenül hagyott lakás ajtaját alkulesal felnyitotta. A rendőrség a nyomozást megindította.

**A
„Debrecen“
Auszriában**

Szerkesztőség: Wien, II., Taborstrasse 7. (Wr. Auslandskorrespondenz) Telefon: 43-3-22. Kiadóhivatal és olvasóterem: Wien, I., Wildpretmarkt 1. és Brandstätte 8. (Österr. Anzeigen-Gesellschaft A.-G.) Telef.: Serie 62-5-85.

Zománcok, lakkok

elsőrendű minőségben

Berger festéküzlet, Csapó ucca 10.

SPORTHIREK

Szent István napján az MTK játszik Debrecenben

A Bocskay reorganizált csatársorral áll ki a Hungária ellen -- Orih is játszik

A Ferencváros szereplése után Szent István napjára is szenzációs sporteseményt kötött le a Bocskay FC agilis vezetősége. A legjobb magyar csapatot, az MTK-ból alakult Hungáriát látja vendégül, a mely teljes első csapatával még sohasem játszott Debrecenben. Az MTK, illetve Hungária proficsapata még nem szerepelt Magyarországon, ellenben annál nagyobb sikerrel mutatkozott be a múlt vasárnap Temesváron, ahol a sokszoros bajnok Kinizsit győzte le nagy szerű játékkal. — Az MTK kitűnő csapatallal jön le Debrecenbe és csapatában játszani fog Orih is, aki ma a világ egyik legjobb játékosa és közel egy évi pihenő után Debrecenben lép először pályára.

A Bocskay vezetősége okulva a Ferencváros elleni mérkőzés tanulságain, elsősorban a csatársorát igyekszik megerősíteni és már leszerződtette Varga I-t, az FTC jóképességű csatárát, de a tárgyalások több jóképességű csatárjátékosal olyan előrehaladott stádiumban vannak, hogy a Bocskay csatársora a pénteki mérkőzésen kellemes csalódást fog okozni.

Előzőleg a DTE csapata játszik a DVSC amatőr csapatával barátságos mérkőzést.

Összeállították a Ruszinszko ellen szereplő válogatott csapatot.

Vasárnap Ruszinszko válogatott csapata ad revánst Debrecenben a Keleti kerületnek, amely Ungváron győzedelmeskedett. Az ungvári csapat igen jó játékerőt képvisel, nemrégiben győzte le az északi kerület válogatott csapatát 3:0-ra. Dr Kupinszky Sándor kerületi kapitány a legjobb csapatot állította ki az ungváriak ellen, a mely előreláthatólag a siker reményével fog szerepelni Ruszinszko ellen. A válogatott csapat a következők:

Farkas — Fried II, Molnár — Baik, Keviczky, Cseszko I — Kantor, Polonetzky II, Guttmann, Szalontay, Mertin.

Tartalékok: Hübner, Pálinkás, Boda.

A csapatösszeállítás esetleg még változni fog, ha a Bocskay megfelelő új csatárokat szerződtet.

A DTE

szombat este fél 9 órakor a Gambrius különtermében játékosértekezletet tart, amelyre az összes játékosokat feltétlen megjelenésre kéri az Elnökség.

KÖZGAZDASÁG

Terményföldszed:

A tőzsde tanács hivatalos ártályamai: 75 kilogrammos tiszavidéki buza 352.5—357.5, felsőtiszai 350—355, fehérmegyei, egyéb dunántuli és pestvidéki 350—352.5.

Buza 76-os tiszai 357.5—360, felsőtiszai 355—347.5, fehérmegyei, egyéb dunántuli és pestvidéki 352—355, 77-es tiszai 362.5—365, felsőtiszai 360—362.5, fehérmegyei egyéb dunántuli és pestvidéki 357.5—360, 78-as tiszai 365—367.5, felsőtiszai 362.5—365, fehérmegyei, egyéb dunántuli és pestvidéki 360—362.5.

79-es tiszai 362.5—370, felsőtiszai 365—367.5, fehérmegyei, egyéb dunántuli és pestvidéki 362.5—365, — rozs pestvidéki 217.5—220, egyéb származású 215—220, takarmányrpa elsőrendű 230—235, takarmányárpa középminőségű 217.5—220, — zab elsőrendű 220—222.5, zab középminőségű 215—217.5, tengeri 252.5—257.5, repec 540—550, korpá 165—167.5 ezer korona ab Budapest métermázsánként.

A határidőzlet előfordult kötése: magyar buza októberre 370—373, zárlat 369—370, márciusra 399—400, zárlat 399—400, májusra 403.5—408, zárlat 403—404, magyar rozs márciusra 255, szeptemberre 222, októberre 231—237, zárlat 230.5—231 ezer korona.

Ferencvárosi sertsévásár:

Maradvány 1195, felhajtás 496, eladatott 450. Árak: fiatal, nehéz 15.5—16, könnyű 14.5—15.5.

Külföldi kifizetések:

Amsterdam 28620—28720
Belgrád 1256.75—1262.75
Berlin 16985—17085

Bukarest	328—336
Brüsszel	1895—1955
Köpenhága	18960—19020
Oslo	15635—15685
London	346625—347625
Milánó	2315—2375
Newyork	71340—71540
Párizs	1910—1970
Prága	2112.25—2119.25
Szofia	513—519
Stockholm	19095—19115
Varsó	7800—8100
Bécs	10078—10108
Zürich	13786—13826
Szab. külf. lei	331—338

Az ingóságközzvetítő hirdetései

(Ref. püspöki bérpalota, a Déry-muzeum mellett. Telefon: 11-99.)

Nemcsak Debrecen, hanem a vidék egész közönsége jól tudja már, hogy az ingóságközzvetítő a legolcsóbb beszerzési forrás mindenféle ingóságokban. Páratlan alkalmi vételök: nagyon szép hálószo-bák, ebédlőszekrények, ebédlőasztalok, magános bútorok, afrikai és lőszómatracok, sodronyágybetétek, összeesuktható vaságyak, jég-szekrények, tonettszékek, ingaórák, petroleum és villanylámpák, könyvtáskák, való könyvsorozatok, befőtölökösök, hegedűk, cimbal-mok, dísztárgyak, régiségek, Kálvin-képek, szobrok, szentképek és szobrok, debreceni és hortobágyi emléktárgyak, vadászfegyverek, ebédlőszekrények és mindenféle ingóságok. Megvételre keressük: férfi és női télikabátokat, zalogcédulákat a legmagasabb áron, Schöber-ágyakat, hencsereket, diványokat, tükröket, kőcsmai hűtőket, régiségeket és mindenféle bútorokat. Ha elküldjük, forduljon az ingóságközzvetítőhöz, mert minden-nemű ingóságait itt értékesítheti leg hamarabb.

Versenyfárgyalási hirdetés.

A debreceni m. kir. Tisza István Tudományegyetem gazdasági hivatala 4 (négy) klinika fehér és ágy-nemű szükségletének beszerzése céljából f. évi szeptember hó 2-án 12 órakor hivatalos helyiségében (Simonyi-u. 1.) nyilvános versenyfárgyalást tart. Ajánlatok szeptember 2-án 12 óráig nyújtandók be az egyetemi gazdasági hivatal igazgatójához vagy helyetteséhez. Részletes feltételek az egyetem gazdasági hivatalától szerezhetők meg. Debrecen, 1926 augusztus 16-án. Dr Balogh Gyula egyet. gazd. hiv. igazgató.

Megnyílt

a „Margit” hölgyfodrászszalon
SZENT ANNA UCCA 5. szám
Elsőrendű kiszolgálás.

Elsőrendű kárpitos

Szabó József Varga ucca 1. szám
Szent Anna ucca sarok.
KÉSZ HENCSEK RAKTÁRON.

Készthely papírüzletében

Szent Anna ucca 2. szám.
vásárolhatja meg
legolcsóbban
iskolai-, író- és rajzszerzeit.

Debreceni Kerületi Munkásbiztosító Pénztár
10226—a39/926.

Hirdetmény.

A Kerületi Munkásbiztosító Pénztár értesíti a munkaadókat és alkalmazottakat, hogy
Petőfi-tér 7. sz. a.
épült székházába átköltözött, s
augusztus 18-ától,
szerdától kezdve úgy a hivatalos ügyek intézését, mint a betegek gyógykezelését ott végzi.

Hentesek! Mészárosok! Kereskedők!

Bécsi állattielző olajozott kréta

minden színben
darabonként 12.000 koronáért
kapható

STERN festéküzletben Piac-u. 10. (Bikával szemben.)

Rádió Anód telepek

60 voltos K 105.000 (garant.)
90 voltos K 145.000 (ciával.)
Külföldi újdonságok megérkeztek.
Rádió üzlet Hunyadi-u. 14.

„Alfa Rádiószaküzlet”

ARANY BIKÁ BÉRHÁZ

Rádiókészülékek és alkatrészek legolcsóbb beszerzési forrása. — Friss anódtelpek, audiócsövek, forgókondenzátorok stb állandóan raktáron. — Kipróbált kapcsolási vázlatok.

Díjtalan szaktanács.

Bátosy Béla okl. gépészmérnök és Köhler Lajos

Rádiólaboratóriuma

Debrecen, Piac ucca 40.

Készít és raktáron tart 2, 3 és 4 lámpás nagyteljesítményű készülékeket. Amatőr készülékeket javít és dialakít.
Legújabb alkatrészek legolcsóbb napi áron. — Díjtalan szaktanács, kapcsolási vázlatok.

APRÓ HIRDETÉSEK

LEVÉLVEZÉS

EGY
36 éves nő megismerkedne házasság céljából egy hozzá illő kisiparos-sal. Leveleket „Baldog-ság” jellegre kérek a kiadóba. 839

ÖSZI
rózsá s Erdélyi jellegre levél van a kiadóhiva-talban.

TITOKTARTÁS
jellegre levél van a kiadóban. 664

ALKALMAZÁST NYER

FÜSZERSZAKMÁBAN
névezetett ügynököt helyi piacra, azonnali be-épésre keresek. — Friedmann, Széchenyi ucca 6. szám. 847

KÉT

személyes háztartásba komoly, megbízható, jobb nő keresek, ki háromszobás lakásom vezetését, nagymosáson kívül, pedánsul elvállalja. Jelentkezés Króh cég-nél, Dégenfeld tér. Hegedűs. 838

NAGYOBB

gyerekekhez német kis-asszonyt keresek, esetleg délutánra. Cim a kiadóban. 829

NÉGY

középiskolát végzett női divatüzletbe tanu-lónak felvétetik. Cim a kiadóban. 831

EGY

rősebb kifutó felvéte-lik Böszörmény István üszerüzlete, Petőfitér 12. 800

KISEGÍTŐ NAPIDÍJAS

rodai gyakorlattal bíró és gépirásban jártas, — szeptember 1-re alkal-mazást nyerhet az egy-házkerületi és kollégi-umi gazdasági hivatal-ban. Jelentkezést szemé-lyesen kérek. Varga Pál zámyevő.

BEJÁRÓNÖT
jó bizonyítvánnyal, dél-előttre fogadok. Kossuth u. 13. I. em. B29

FAÜGYNÖKÖK
nagas jutajékkal felvé-tenek faértékesítő rt. Pesti u. 2. 717

KIFUTÓFIU
felvétetik Szabó János férfi szabónál. Püspöki-palotában. 852

FODRÁSZ
segéd kíségitőnek azon-nal beléphet. Kálvintér 5. sz. Hidegkúthy, 857

AIKALMAZÁST KERES
CIPŐKERESKEDŐ.
segéd, nőtlen fiatal ember, elsőrangú bizonyítvánnyal, állást keres. Esetleg vidékre is elmegy. Cim: Grünfeld Szepességi-u. 30. 844

TRAFIKBA
vagy hasonló bizalmi állásba ajánlkozik intelligens urileány. Értesítést kér levélben „Megbízható” jellegre a kiadóba. P

AJANLAT
ARANY
arika műrűk, pontos írák. Készerek meglepő olcsó árban kapható. Stassik és Blattner műbútör és készítő Csapó uca 12. sz. 11a

SAKÁLY MIKLÓS
modern címfeletés Csapó u. 28. sz. 2a

KIRÁLY
cávéi mégis a legjobbak Olesó, kiadó, kiválóan zamatos. 959

Tankönyvet
elad, vesz, becsereél, Harmathy antikváriuma és könyvkereskedő, Fűvészkeret uca 14. 32a

URHÖLGYEK!
Bálint Margit női divattermében (Péterfia-utca 60.). A legkülönbözősebb modelruhák készülnek. Az elősmert olcsó árairól, valamint elegáns és szép modellekről — sziveskedjenek meggyőződni. Kosztümnök 400.000, köpenyek 300.000, ruhák 100.000 K-tól készülnek.

FIGYELJEM!
Győződjön meg árainak mérsékltségéről és munkáinak tartósságáról. Minden kindott munkáért és anyagért felelősséget vállalok. Női talp és sarok 30, férfi 35 ezer — női fejtelés 85 ezer, férfi 95 ezer. Férfi boxcipő 200.000, női félújs 100 vagy csattos 130.000 korona. Jungnál, Simonffy-u. 57. üzlet.

Diványt
míg a készlet tart, kedvező fizetési feltételek mellett adok Piac-u. 75. — Szentpéteri kárpitos. 27a

LEGUJABB
női és gyermek kalapok a legolcsóbban beszerezhetők Turynénál, Pacsirta-u. 41.

KÖLCSÖNT
adok ingatlanra betáblázásra. — Értekezhetni ügyvédemnél. — Iroda: Csapó-u. 17. sz. 469

gittelésel szakszerűen s olesón készülnek. — Blattner és Szabóndi. Kossuth uca 4. szám. 10a

TÜZIFIA ÉS SZÉN
legelőnyösebb beszerzési forrása Erdélyi tűzifa behozatati rt. Telefon 12-50. és 19-93. 19a

Nagy Csa javító műhely
Olesó írák. STASSIK és BLATTNER. műbútör Csapó u. 12. sz. 12a

DISTINGVÁLT
művelt, egyedül álló, irinó Budapesten 1-2 eánykát vállat teljes elátással tanévve. Német rancia társalgás. Központi fűtés. Felvilágosítással szolgál Lovas igazaló, Kossuth-u. 26. sz. 20a

Olesó kölcsönöket földbirtokokra és házakra valamint törlesztéses kölcsönöket nagyobb birtokokra és bérházakra gyorsan folyósítat Groszmann Ignác Debrecen, Piac-u. 63. sz. alatt az udvarban. Telefon 943. 577

VARROGÉPET
magánosoknak és iparosoknak napi 5 ezerért kölcsön adok. Szilágyi Lajos Széchenyi u. 1. 348

BENZIN
motor, kocsiara felszerelve és egy kávé pörkölő eladó Földvárinnál. — Széchenyi uca 55.

BENZIN-
motor, kocsiara szerelve eladó Földvárinnál. Széchenyi-u. 55. sz.

Autót, hintót elsőrangú anyagból, lelkiismeretesen s legjutányosabban készíti Kleiber kocsigyártó, Hatvan-u. 69 548

HÖLGYEK
igyelembe. Női ruhákat izléses kivitelben készítek 80, kabátot, — kosztümmöt 180 ezertől. Szabni, varni tanítok — hét alatt is. Master-utca 31. 793

GYERMEKEKNEK
német nyelvoktatás Német Gyermekegkothon. Piac u. 31. III. 12. 700

PENZE
után legmagasabb kamatot fizet a Nagy Lajos áru- és ingatlanforalmi vállalat, Veres-u. 9. sz. 22a

Tölon és akácfa
elapritva, házhoz szállítva mázsámként 45.000 K. Schwartz, Agárdi uca 6. Telefon 12-04. 469

GYERMEKEKNEK
Dár Veres egy szoba. — Könyvha speizbát 100 la kást a Kossuthban. — Cimet „Lakás” jellegre a kiadóba.

AROMAS,
zamatos kávé! Király tizletében a vevő előtt pörkölök. Dégenfeldtér 11. szám. 957

Butor eladó feketére fenyezett tölgyfa, ebédő berendezés rendkívül jutányos árért Pongrác asztalosnál. Homokkert uca 111. Telefon 649

SOFFÖR
vizgára szakszerűen — műhelygyakorlattal — csak Kiss gépműhely sofförkolója készít elő Díjtalan állásba helyezésel. Erzsébet u. 20. 778

UJ ÉS HASZNÁLT
kocsikkal állandó nagy raktár Neulender Kocsi gyár, Erzsébet u. 28. 702

JOMINŐSÉGÜ
sertéglá és cserép kapott a Tóth és Sebesyén téglagyárban. — Vihagyos ut. Eladása: Debreceni Működgyár rt. ürdő u. 2. Telefon

SOFFÖRNEK
műhelygyakorlattal — bákkit kitanítok 1 millió 500 ezer koronáért. — Hungária garage, Szent Anna u. 46. 808

BETÉTEKRE
a legmagasabb kamatot adja. kölcsönöket folyó sit házakra, földekre — Gazdák Bankja. — Kossuth uca. 848

BÉCSI
file kálapok, legujabbak megérkeztek. Jungreisz női kalap üzletében. Arany János uca 37. 851

KOVÁCS LAJOS
vendéglőjében a legjobb izletes magyar konyhá! találjuk fel, ahol olesó menüket lehet kapni. 4 fogásos menü 16.000. 3 fogásos menü 12.000 K Elfogadok havi előfizetőkét kedvezményes árban. Tisztán kezelt borok, pontos és figyelmes kiszolgálás mellett. Fűvészkeret uca 9. 843

GYÖZÖDJÖN
meg saját öretelésű lisztjeimről. 0 grizes liszt 6200, 2-6s liszt 6000. 4-es 5600, korpa 1600 — Borusz István, Rakovszky uca 21. 846

TÖLGY
és akácfa, felapritva — házhoz szállítva mázsánként 45.000 korona. — Schwartz, Agárdi uca 6. Telefon 12-04. 839

MAGÁHOZ
venne Budapestre magános idős uri asszony jobb nevelésű 10-14 éves árva vagy félárva leányt 1-2 esztendőre. — Bővebbet helyben Domb uca 14. Sándor felügyelő. 835

KERESLET
Asztalos műhely helyiséget keresek Miklós uca közelében. Lehet pince is. Cim a kiadóban. 807

PIAC
uccán közepes nagyságu üzlethelyiséget keresünk. Ajánlatok „Leleppéssel” jellegre alatt a kiadóba. 818

Egy nagyobb helyiséget papír raktárnak keresz Arany Bika közelében a Tiszántuli Hirlap Könyv és Lapkiadó Vállalat R.-T.

AMERIKAI
írószalt keresek megvételre. Ajánlatokat — „Amerikai” jellegre kiadóba kérek. 542

TEJET
30-40 litert, naponta veszek. — Csemete uca 21., üzletemben. 858

LAKÁS
KÉT
izr. tanuló fiu, vagy leány, teljes ellátásra elvállala uri család. József kir. herceg uca 10 744

KÉT
iskolás leányt, vagy fiut teljes ellátásra elvállal keresztfény család. Honvéd u. 8. 798

KERESÉK
október 1-re központban vagy központhoz közel szép egy szobás, nagy előszobás, minden mellékkeliséggel ellátott lakást. Esetleg előszoba nélkül 2 szobásat, külön bejárattal, mellék helyiségekkel. Ajánlatot Vörösmarty-u. 10 alá kérek. lelépéssel 595

BUTOROZOTT
szoba kiadó. Értekezni fél 1-2-ig Kossuth-utca 50. sz. 632

KÉT
iskolás gyereket lakás és kosztra felveszek, — esetleg butorozott szoba kiadó. Simonffy-u. 31. szám. 861

BUTOROZOTT
szoba kiadó, esetleg kóser konyhával. Horovitzné, Hatvan-u. 9. 862

KÖZPONTBAN
két szobás lakás lelépéssel, átadó. Cim a kiadóban. 850

BUTOROZOTT
udvari szoba, központban azonnalra kiadó Hüvelyes uca 6. 859

KÖZPONTBAN
italmérés átadó. Cim a kiadóban. 850

KÉT
szoba üresen, konyha-használatlalt, izr. házaspárnak kiadó. Bethlen uca 54. 855

PIAC UCCAI
két szobás. fürdő szobás modern lakás átadó, lelépéssel. Cim a kiadóban. 856

CSINOSAN
butorozott szoba, házaspárnak is kiadó. Péterfia 6., udvarban hátul. B30

KIADÓ
öt szoba, parkettel, fürdő, cseléd szoba, istállók, mosó konyha, két évre is, lakó nincsen. Ebédő, háló butorozva konyha felszereléssel. Szent Anna 56. B31

KÖZPONTBAN
iskolás uri fiuknak teljes ellátást adok szeptember 1-től. Értekezni Péterfia 11., trafik. 5X

SZÉP
butorozott szoba kiadó József kir. herceg-utca 35., udvari emelet. 845

KÉT
szobás lakást keresek belvárosban. — Leveleket „Vidéki” jellegre a kiadóba. 828

EGY
szoba, konyhas lakás kiadó. Bethlen 54. 831

BUTOROZOTT
szoba, parkettes, szépen berendezve egy vagy 2 ur részére kiadó azonnal, esetleg szeptembertől. József kir. herceg 35. Első emelet, balra. 618

KIADÓ
november 1-re Péterfia 46. egy II. emeleti két szobás — előszoba és fürdőszobás lakás. 836

KAPUALATTI
külön bejáratu butorozott szobát keresek — azonnalra. Cimet kiadóba kérek. 840

EGY
szoba, konyha ugyanolyannal elcserejendő — Borz u. 18. 799

KÉT
három szobás, alacsony bérü lakásért gyermeke it egy évig tanítom. Középiskolai tanár. Cim a kiadóban. 489

KIADÓ
3 szobás modern lakás, és 2 szobás, azonnal elfoglalható. Simonyi ut 5' szám 809

SZÉP
uccai butorozott szoba elsejére kiadó. Ugyanott füvegajtók, különféle deszka anyag eladó, Varga uca 37. 832

HÁROM
szoba, konyhás, villany világítással ellátott lakás, kevés lelépéssel, — sürgösen átadó. Bethlen uca 54. 854

ÜZLET. - RAKTAR
EGY
hentes, vagy mézszáros üzlethelyiség kiadó. — Szent Anna 39. sz. 581

ELADÁS
ELADO
tizedes mázsa, vetőgép borona, tengeri daráló talaj tömörítő, használt és új szekerek, here — magfejtő, nagy vájuk ajtók, kikészített disznóbőrök és bőrfedelők hintó. Király u. 9. T

SODRONYOS
mázságy s használt ruhák adók. Machó, Kandia utca 6. a. u. 15-18 órák között 5 millióért foci, sárga, homokfű. 6. majdnem új. Bővebb fel. a. e. 10-11-ig Mac-16. Ferenc József-ut 54 I. em. 10. XX

Auto
Puch gyártmány, Bosch világítással eladó. Cim a kiadó hivatalban.

THE CHAMPION
vadonnat új kerékpár olesón eladó. Ajtó uca 6. szám. 833

ZONGORA
kereszthuros, rövid, allig használt, eladó. Értekezni Piac 44. Kacendet 588

INGATLAN
Csapó uca közel jobb mellék uccában 3-4 szobásat keresek — azonnalra vételre. Ajánlatokat „Kézpénz fizetés” jellegre az ár megjelölésével kérem a kiadóba küldeni.

50 HOLD
szántóföld, fekete homok, tanyavaj, vagy — parcellázva Monostorpályiban eladó Értekezni a helyszínen. Cim a kiadóban. 795

ELADO
házhelyek részlettelésére, Láhner uca 4. sz. alatti, a Vágóhid mellett Vevők jelentkezhetnek Gazdák Bankjában, — Kossuth uca. 849